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書面質詢 

 

“澳門發展及質量研究所服務的改變： 

對質量與檢驗的影響＂ 

 

 最近，我們的接待市民辦事處收到越來越多本地企業家的投訴，他們對

澳門發展及質量研究所最近決定暫停提供多項基本服務表示關注。其中包

括起重設備的檢驗服務和為私人企業以及相關的工程項目簽發檢驗證書。 

 根據發展及質量研究所發出的公告，自 2024 年 3 月起，該研究所將不 

再接受私營機構就升降設備檢驗服務和簽發相關證書的申請。這個未經事

先通知而對保障澳門的建築業、升降設備和工程等行業的安全和質量的延

續性基本服務所作出的決定，引起了眾多問題。 

 該公告提及第 14/2022 號法律，該法律訂定了升降機和起重機等升降

設備的安全準則。制定該法律的目的是為了保障公共安全，並將與使用此類

設備相關的風險降至最低。 

 須要考慮的是，就公共安全而言，設備的定期檢查對於防止可能導致人

員受傷甚至死亡的意外事故是非常重要的。保養不善的設備可能會發生故

障，令使用者（即市民）的生命受到威脅。 

 另一方面，法律強調升降設備的所有人有責任確保其系統符合安全標準，

包括定期檢查和適當維護。在這情況下，設備的認證是一個關鍵方面，因此

升降設備的所有人必須確保其設備經過授權實體的評估，保證其符合所規

定的安全標準。 

 然而，須要考慮的是，根據發展及質量研究所本身的章程，其職責是提

升質量，包括研究和推行新的質量保障系統。發展及質量研究所必須向希望

引進質量系統的企業提供諮詢服務，並對本地企業的工業設備進行產品測

試和技術檢驗。 

 如上所述，澳門發展及質量研究所有關暫停升降設備的檢驗服務和簽發
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檢測證書的決定引起本地企業家的極大關注。其中一個核心問題是要了解

事先諮詢建築置業產業代表團體得出了甚麼結果。 

 在公告不再接受這些服務申請的決定之前，預期發展及質量研究所會諮

詢這些對業界有直接影響力的團體。這些團體在維護會員利益方面扮演著

重要角色，因此，他們的意見對於全面評估該決定可能造成的影響至關重要。

所以，必須了解相關業界團體傳遞了甚麼資訊，以及這些資訊在多大程度上

影響了最終決定。 

 除了業界團體外，發展及質量研究所亦應諮詢相關機構，如市政署、澳

門基金會、澳門大學、澳門理工大學、澳門土木工程實驗室及澳門生產力暨

科技轉移中心。諮詢這些實體是非常必要的，因為他們帶來的各種不同觀點

可豐富有關檢驗服務的質量和安全的討論。 

 如果能取得所有這些實體提出的意見，就必須釐清這些實體究竟提出了

什麼樣的建議或關注。這些意見不僅有助於為發展及質量研究所的決定奠

定堅實的基礎，還能更清晰說明暫停服務對企業和公共安全的影響。 

 諮詢結果的公開透明和有效溝通是發展及質量研究所和本地企業家之

間恢復信任的關鍵。開放且具建設性的對話有助於找到替代方案，以保障基

本服務的連續性，同時符合所規定的安全和質量標準。 

 因此，發展及質量研究所與境內外公共或私人實體的合作能力，是其暫

停服務時必須考量的重點。研究所章程中規定的這種靈活性使其能夠尋求

合作，以加強其運作並增強其回應本地市場需求的能力。 

 對於了解發展及質量研究所所作決定的影響和確保適當地應對業界的

需求和關注，分析諮詢結果並考慮所取得的意見是一項關鍵步驟。為此，本

人要求政府就下述問題適時給予清楚、準確、連貫及完整的解釋： 

一、 在發展及質量研究所決定暫停檢驗服務前，向建築置業產業代

表團體的諮詢結果為何？有否諮詢市政署、澳門基金會及本地大學等實體？

獲得了甚麼意見？ 

二、 根據發展及質量研究所章程第三條和第二十七條，未來如何確
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保發展及質量研究所實現各種目標，以及因應該研究所與私人實體逹成的

協議而減少其所獲得的項目財政支援？ 

三、 考慮到相關章程允許與私人實體合作，澳門發展及質量研究所

作為土地工務局委託的特別檢查機構的法理依據為何？ 
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